



5月16日早上，库克与柳青从北京王府井步行街走入苹果店，两人“同框”亮相，无疑使“苹果向滴滴出行投资10亿美元”的新闻更加惹人注目。

柳青是大陆联想电脑创办人柳传志的女儿，柳青在所有“创二代”和“富二代”中是个特例。2015年2月，她成为了滴滴打车的总裁，上任之后做了一些事，就是促成了滴滴打车和最大竞争对手快的打车的合并，成立了滴滴出行。在不到一年半的时间里，公司的员工数从700人增加到5000人。同时，她还帮助公司融资30亿美元，阻止Uber深入中国市场……

# 柳青：滴滴一姐与父拼才

■ 在商界颇具影响力的柳青。

## 成为“品牌女性”

柳青1978年出生于北京。2000年，她毕业于北京大学电脑系，随后进入哈佛大学学习。2002年获哈佛大学硕士学位，同年入职高盛(亚洲)有限责任公司。2008年晋升为高盛(亚洲)有限责任公司执行董事，凭借努力，逐步晋升为高盛亚洲区董事总经理，成为这家百年投行历史上最年轻的董事总经理。2014年，柳青加盟滴滴出任首席运营官，2015年2月升任滴滴总裁，主导了滴滴打车与快的打车的合并。2015年柳青与滴滴出行董事长程维同时登上财富全球四十精英榜榜首。同年，世界经济论坛也授予柳青“全球青年领袖”称号。2015年柳青入选财富“中国最具影响力的25位商界女性”；2013和2014年，两次被《中国企业家》评选为“中国最有影响力商界女性”。2015年4月，在品牌中国产业联盟主办，CCTV6、新华网、中国妇女发展基金会等单位提供支援的品牌中国(女性)高峰论坛上，柳青被评为“2015中国十大品牌女性”。

柳青目前是北京青联委员、哈佛大学研究生院校校友会理事，壹基金理事会理事。

## 和父亲打“对手”

作为柳传志的女儿，她与那些含着金钥匙出生，长大后又承父业的商界“木兰”们不同，因为她今日的选择，意味着她和父亲将成为竞争对手，呈现在世人面前的，可能是一场精彩纷呈的商场博弈，这在当今商界是绝无仅有的。

她放弃了国际投行高盛的优厚薪资，转而出任成立不过几年的滴滴打车公司的首位总裁。“首任”意味着在她之前，滴滴公司还没有设立总裁一职。

早在2010年，柳传志一手创办的联想控股就向神州租车注资12亿元人民币，持股超过51%。神州租车上市后，联想控股仍然是最大股东。目前已经成为中国最大租车公司的神州租车宣布，将在全国60个大城市同步推出“神州专车”服务，正式进军互联网专车市场。

看来，于2012年9月成立的滴滴打车公司，面对的竞争对手是一个背靠大树的商界巨头，手里要是没有点儿“绝活”，还是很难“拼”得过的。



■ 柳青与父亲柳传志。

也许，在外人眼里，父女二人之间的这种锋芒相向过于残酷，抑或带有某种“叛逆”色彩，但在他们眼里，其实早已是一种“默契”。

## 曾经是个“灰姑娘”

早在读大学期间，柳青就曾被父亲逼入“墙角”，不止一回充当了“灰姑娘”。1996年，柳青考取北京大学电脑系。当时的联想公司规模逐渐扩大，哥哥柳林早就说过不愿接父亲的班，柳青理所当然地认为，她是父亲接班人的不二人选。但柳传志没有告诉女儿，他心中早就对公司接班人的位置有了安排。柳传志在公司做大之初，就在公司高层宣布：公司高层的子女不得在公司任职，哪怕是实习也不行。

柳传志当初的抉择或许是明智的，因为他早就明白，他当初下海创业时的市场环境，和30年后一定是完全不一样的。上世纪80年代，柳传志下海时国内电脑产业刚刚起步，互联网压根儿还是想都不敢想的事情，而30年后的今天，不仅互联网铺天盖地，而且以此为平台，打造出更多的新兴产业，比如电商、互联网金融以及物联网等等，令人目不暇接。如果培养女儿继承父业，在让女儿坐享其成的同时，既局限了女儿的眼界，也束缚了女儿的手脚。

而柳青也的确没有让父亲失望，她在做了12年的投行高管，并已成为3个孩子的妈妈之后，毅然于2014年8月空降滴滴公司任首席运营官(COO)，并于半年内帮助公司完成了非上市公司最大一笔7亿美元的融资。

## 让科技改变人们的生活

而柳青所选择的执业方向，也被证明是具有巨大潜力的。2014年9月，滴滴打车迎来上线两周年之际，这种利用移动互联网和物联网技术发展起来的打车方式，深刻地改变了人们的出行方式，已经融入广大城市居民的生活，并实现了提升传统计程车20%以上运力，更重要的是，破解了困扰北京市民许多年的打车难题。一组来自滴滴公司的数据很好地说明了这个问题。

在打车软件问世之前，北京人经常在上下班高峰或雨雪天气遭遇“打车难”，同时，计程车运转效率低下，无法满足市民出行需求。而根据

清华大学媒介调查实验室在2014年发布的《打车软体经济与社会影响调研报告》资料显示，在安装了滴滴打车软体后，90.3%的司机认为降低了空驶率，其中41.2%的司机认为每月空驶率下降10%-30%，3.9%的司机认为每月空驶率下降30%以上。

同时，由于受到滴滴等打车软体的补贴政策激励，让更多的有车族、工薪族等人群也加入了打车群体中。调查显示，在使用滴滴打车后，77.8%的司机认为每月



■ 柳青离开高盛进入滴滴打车。



行车里程有增加。其中，59.3%的司机认为每月行车里程增加10%以下，34.8%的司机认为每月行车里程增加10%-30%，6%的司机认为每月行车里程增加30%以上。

运力提升对于乘客来讲，好处十分明显。资料显示，乘客使用滴滴打车后，94%的乘客打车等候时间在10分钟内，等候时间在10分钟以上的乘客比重下降了29.9%。对于经常需要打车、重视时间的商务类用户来说，打车软体的好处就体现得更为充分。

## 没有金刚钻不揽瓷器活

对于柳青而言，既然已经掌握了制胜的“法宝”，就不愁未来与父辈的博弈中没有胜出的机会，而她在国际投行高盛任职12年为她积累起来的丰富的人脉，相信所有这些都将助她在未来的事业打拼中如虎添翼。而对于柳传志而言，授人以鱼不如授人以渔，他要传授给女儿的就是这样一对能够识珠的慧眼，帮助她发现商机，适应各种不同的商业环境，走到哪儿都能如鱼得水。

也许有人会问，柳青离开声誉卓著的国际投行高盛，跑去跟的哥打交道，中间只相隔一个月，似乎有些匪夷所思？难不成是她在高盛干得不好被开了？

而事实情况是，2013年9月，还在高盛的她就已盯上了滴滴打车并找到创始人程维，希望投资这家公司。不过，当时的滴滴打车并不需要那笔投资，老股东愿意引入的股份也比较有限，最后她只能放弃了这个想法。

2013年年底，滴滴打车拿到了中信产业基金、腾讯等机构共计1亿美元的C轮融资。

仍然不死心的柳青在2014年6月又带着团队来到滴滴，却发现他们仍然来晚了。此时的滴滴打车已经是当红辣子鸡，引来了更多投资者的追捧。有点儿沮丧的她半开玩笑地对小她5岁的程维来了句：“既然你不让我投，我就给你打工吧！”

没想到程维还当真了，过了两天就约她正式

谈加盟的事情。两人连着谈了3天之后，柳青做出了自己的决定。于是就有了“滴滴公司总裁”柳青。在一般人眼里，这是典型的“大材小用”，是“明珠投暗”，但在柳青眼里，恰恰相反，滴滴公司才是真正的“潜力股”，她的眼光看得很远……

## 她已进入角色

人生如棋，落子无悔，这是规则。曾经有人问过柳青：“有人认为你在这里最多能够呆上半年的时间。万一他们不幸而言中了，你怎么办？”

这是柳青必须直面的问题，不过投行出身的她，从来是不畏惧风险的，因为搞投资就必须学会驾驭风险，必须尽快进入角色。她时常以前辈的成功来激励自己：腾讯公司总裁刘炽平，当初也是从高盛投资银行部执行董事的职位上转过来的，阿里巴巴集团副董事长蔡崇信也是投行出身，既然有着几乎相同的执业经历，别人能做到的，她自信也能做到。

由于在投行12年的磨砺，柳青身上已经很难找到“富二代”的优越，因为在高盛，可没人知道也没人在乎你是柳传志的女儿，而让人们更多看到的是自信和敏锐，她非常看好移动互联网的未来：在“衣食住行”当中，“行”的问题是可以通过互联网得以很好解决的，这恰是滴滴打车等移动互联网公司的机会所在。她是“互联网思维”的忠实粉丝，她认为任何一个互联网产品，先要获得用户的喜爱。有了很好的用户模式，未来就能够找到商业模式，最后找到收入模式。况且，打车软件已经让北京计程车的空驶率降低了20个百分点，这难道不是一件特别有成就感的事情吗？

如今的柳青，也在自己的iPhone上装着“滴滴打车”和其他不同的打车APP和专车APP，她自己也在经常体验不同的打车服务。她已能够熟练地打开不同的APP，然后通过地图比较两者在附近的计程车密度。

她已经进入角色了……

2016 May Edition  
**玩樂者意**  
Cooking•Hot Spots

吃喝玩樂•豐富煮意 為生活加添一點新意

5月28日隨星島日報附送

- 介紹夏日甜點：熱情果芒果茉莉花碎冰、紅葡萄醋黑椒草莓啫喱...
- 卡城各式戶外夏日嘉年華
- Kananaskis Country精選遠足山徑
- 各式精品咖啡店...

